



TOMÁŠ GALIS
DEI MISERICORDIA ET APOSTOLICAE SEDIS GRATIA
EPISCOPUS ŽILINENSIS

Prot. č. 782/2018-1

Žilina 21. septembra 2018

D E K R É T

o slávení výročia posvätenia katedrálneho chrámu

- 1) Farský Kostol Najsvätejšej Trojice v Žiline bol zriadením Žilinskej diecézy 14. februára 2008 pápežom Benediktom XVI. povýšený na katedrálny chrám (porov. konštitúcia *Slovachiae sacrorum Antistites*).
- 2) Podľa liturgických noriem sa má výročie posvätenia katedrály sláviť nielen v samotnej katedrále v stupni slávnosť (*solemnitas*), ale aj v ostatných kostoloch diecézy ako sviatok (*festum*), a to v deň, keď bola katedrála posvätená (*Rímsky pontifikál, Posviacka kostola*, 26). Ak tento deň v niektorom roku pripadne na nedeľu, v katedrále sa bude sláviť ako slávnosť, v diecéze sa slávenie vynechá (porov. *Tabuľka liturgických dní*).
- 3) Po opätovnom preskúmaní dejín niekdajšieho farského Kostola Najsvätejšej Trojice v Žiline týmto

**nariaďujem, aby sa výročie posviacky katedrálneho chrámu v Žilinskej diecéze
sláвило v súlade s vyššie uvedenými normami každoročne dňa 10. októbra.**


- 4) Toto rozhodnutie sa opiera o dielo niekdajšieho žilinského kaplána Štefana Pašku, ktorý vydal v maďarčine prácu *Žilinský farský kostol kedysi a teraz (A Zsolnai plébániatemplom Egykor és Most. Žilina: Áldori Manó, 1890, 87 s.)*. V preklade vyšla vo *Vlastivednom zborníku Považia*, XXI, 2002, str. 239 - 261.

Tu sa na str. 241 píše: „21. septembra 1586 nitriansky biskup Zachariáš Mošóczi (Mošovský) zreštaurovaný a prestavaný kostol zasvätil Sv. Trojici. Údaje, týkajúce sa tejto vysviacky vieme z osobného listu varínskeho dekana Michala Smutka nitrianskemu kanonikovi Jurajovi Kutymu.“

Na str. 251: „Reštaurovanie sa započalo 5. júna 1868 a trvalo do konca septembra 1869. Zreštaurovaný kostol s veľkou oslavou **vysvätil dňa 10. októbra 1869 nitriansky biskup Augustín Roškováni**. Listina o tomto je zamurovaná v hlavnom oltári.“ Táto slávnostná posviacka sa konala po niekoľkých prestavbách chrámu, ktoré si vyžiadalo zemetrasenie a tri požiare. Chrám v minulosti slúžil aj ako obranná pevnosť a dvakrát bol zabraný protestantmi.

Verím, že úcta, prejavená Trojjedinému Bohu aj cez tieto slávenia bude napomáhať významu a vzrastu našej partikulárnej cirkvi a bude účinným prostriedkom spásy pre všetkých jej členov.


Stefan Židek
kancelár


Mons. Tomáš Galis
žilinský biskup